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 Οι παρεμβάσεις του μήνα    
  

  «Ο Ν.5162/2024 δημιουργεί ένα ολοκληρωμένο 
και σαφές φορολογικό πλαίσιο για την 
προσέλκυση και λειτουργία των holding 
εταιρειών στην Ελλάδα» 

 
Σταυρούλα Μαρουσάκη,  
 
Partner, Tax,  
PwC Ελλάδας 

σελ.5  

  

 

 

«Απλοποιούνται οι κανόνες για την αποφυγή 

την διπλής φορολογίας στην ΕΕ» 

 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 
 
Μόνιμος Αντιπρόσωπος ΣΕΒ 
στην BusinessEurope και την ΕΕ 

σελ.11 
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Εκθέσεις Βιωσιμότητας  
Ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο η Οδηγία (ΕΕ) 2022/2464 όσον αφορά την 
υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες και τις προσαρμογές των 
κριτηρίων μεγέθους για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες 
επιχειρήσεις ή ομίλους. Σύμφωνα με την οδηγία οι καταρχήν μεγάλες εισηγμένες 
επιχειρήσεις θα δημοσιοποιούν από το 2025 τους σημαντικούς κινδύνους που 
δημιουργούν στο περιβάλλον και στην κοινωνία καθώς και τους κινδύνους στις 
οποίες εκτίθενται. Η ελληνική ενσωμάτωση προβλέπει και δυνατότητα 
διασφάλισης από ανεξάρτητους παρόχους υπηρεσιών. Παρατείνεται επίσης η  
ισχύς μέτρων για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, περιλαμβανομένων των 
περιορισμών στα μικτά περιθώρια κέρδους καταναλωτικών προϊόντων. 
 
Περισσότερα στη σελ.2  
 
Φορολογικές ρυθμίσεις 
Σε ισχύ ο νέος φορολογικός νόμος ο οποίος, μεταξύ άλλων, προβλέπει επιπλέον 
μείωση ασφαλιστικών εισφορών κατά μια μονάδα, δυνατότητα αφορολόγητων 
παροχών από εργοδότη σε νέους γονείς, φορολογικά κίνητρα για 
μετασχηματισμούς επιχειρήσεων, επέκταση των  φορολογικών κινήτρων για την 
επιστημονική και τεχνολογική έρευνα, επέκταση  της απαλλαγής από τον φόρο 
των ελληνικών μητρικών εταιρειών σε μερίσματα και κεφαλαιακά κέρδη που 
προκύπτουν από θυγατρικές εταιρείες εγκατεστημένες σε χώρες εκτός Ε.Ε  
 
Περισσότερα στη σελ.6  
 
Καθορισμός κατώτατου μισθού 

Σε ισχύ η ενσωμάτωση Οδηγίας που, μεταξύ άλλων προβλέπει  τη χρήση 

μαθηματικού τύπου από το 2028, με βάση συντελεστή που προκύπτει από το 
άθροισμα: α) του δείκτη τιμών καταναλωτή για το χαμηλότερο 20% της 
εισοδηματικής κατανομής των νοικοκυριών και β) του ½ της μεταβολής της 
αγοραστικής δύναμης του γενικού δείκτη μισθών. 
 
Περισσότερα στη σελ.10  

 

  

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια 
ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική 
νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και 
ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 
15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η 
ημέρα του τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε 
πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 

 

mailto:mmitsopoulos@sev.org.gr
mailto:avounatsou@sev.org.gr
mailto:aoikonomidou@sev.org.gr
mailto:ilainas@sev.org.gr
mailto:skalantzi@sev.org.gr
mailto:info@potamitisvekris.com
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01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 
 
 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 

 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός 

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τον ψηφιακό μετασχηματισμό των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων ως προς, μεταξύ άλλων, το αντικείμενο και τον σκοπό του προγράμματος, τους δυνητικούς 
δικαιούχους, τα κριτήρια επιλογής και τον προϋπολογισμό. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εκθέσεις βιωσιμότητας 

Δημοσιεύθηκε ο ν. 5164/2024, με τον οποίο ενσωματώθηκε η Οδηγία (ΕΕ) 2022/2464 όσον αφορά την 
υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες και τις προσαρμογές των κριτηρίων μεγέθους 
για τις πολύ μικρές, τις μικρές, τις μεσαίες και τις μεγάλες επιχειρήσεις ή ομίλους. Η Ελληνική 
ενσωμάτωση προβλέπει τη δυνατότητα, υπό προϋποθέσεις, να παρέχουν τη διασφάλιση ανεξάρτητοι 
πάροχοι υπηρεσιών που εποπτεύονται από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης. Επίσης, με το άρθρο 66, στα 
πλαίσια αντιμετώπισης του πληθωρισμού παρατείνονται ως τις 30ή Απριλίου 2025 τα μέτρα περιορισμού 
μικτού περιθωρίου κέρδους, το «καλάθι του νοικοκυριού» και για τον «εξορθολογισμό της διαφάνειας 
τιμών». 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φαρμακευτικές Επιχειρήσεις 

Τροποποιήθηκαν προγενέστερες αποφάσεις σχετικά με την διαδικασία, τους όρους και τις προϋποθέσεις 
συμψηφισμού αυτόματης επιστροφής clawback με ποσοστά επί των δαπανών έρευνας και 
ανάπτυξης και των δαπανών επενδυτικών σχεδίων ανάπτυξης προϊόντων ή υπηρεσιών ή 
γραμμών παραγωγής περιόδου 2024-2025. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Απόβλητα 

Εγκρίθηκε το αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ενέργεια 

α) Καθορίστηκαν οι χρεώσεις του «Τιμολογίου Αναφοράς» και οι τελικές χρεώσεις  Καθολικής 
Υπηρεσίας για τις κατηγορίες «Οικιακός Πελάτης» και «Μη Οικιακός Πελάτης» για τον μήνα Νοέμβριο 
2024. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) Δημοσιεύθηκε η πρώτη (1η) τροποποίηση στην Προκήρυξη του Προγράμματος με τίτλο «Αλλάζω 
συσκευή για τις επιχειρήσεις» που θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο της Δράσης «Εξοικονομώ-Επιχειρώντας» 
με την υποστήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774042
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774755
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=773988
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774001
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=773923
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774404
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γ) Δημοσιεύθηκε η δεύτερη (2η) τροποποίηση του Προγράμματος χρηματοδότησης για την βελτίωση 
της ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

δ) Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τον καθορισμό συνολικής εγκατεστημένης 
ισχύος σταθμών ΑΠΕ ως προς την ελάχιστη αποδεκτή χρονική διάρκεια των διμερών συμβάσεων, την 
αναλογία παραγωγής ανά τεχνολογία σταθμού ΑΠΕ περιορισμών έγχυσης που θα εφαρμοστούν σε ειδικές 
περιπτώσεις και η σειρά προτεραιότητας εξέτασης αιτημάτων για την χορήγηση Οριστικών Προσφορών 
Σύνδεσης έργων ΑΠΕ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μεταποιητικές Δραστηριότητες 

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τον καθορισμό του τύπου, των δικαιολογητικών 
και την διαδικασία για την εγκατάσταση και την λειτουργία των μεταποιητικών δραστηριοτήτων του 
ν. 3982/2011. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Καύσιμα 

α) Καθορίστηκαν οι διαδικασίες, οι τεχνικές προδιαγραφές, οι όροι και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης, των 
συστημάτων παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών-εκροών, α) στις 
εγκαταστάσεις κατόχων πρατηρίων παροχής καυσίμων και ενέργειας, β) στις εγκαταστάσεις κατόχων 
άδειας λιανικής εμπορίας – πωλητή πετρελαίου θέρμανσης και γ) στις εγκαταστάσεις που προβλέπονται σε 
περιπτώσεις του άρθρου 31 του ν. 3784/2009.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) Κατηγοριοποιήθηκαν οι παραβάσεις και καθορίστηκε η διαδικασία επιβολής κυρώσεων, καθώς και οι 
όροι και η διαδικασία δημοσιοποίησης των στοιχείων των παραβατών, των παραβάσεων και των 
κυρώσεων, σε περίπτωση παραβάσεων των διατάξεων που αφορούν στα ολοκληρωμένα 
συστήματα παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών εκροών σε 
πρατήρια υγρών καυσίμων και σε εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  
 

 

Ενέργεια 

Η ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως την 10.01.2024 την εισήγηση του Διαχειριστή του ΕΔΔΗΕ για το Επιτρεπόμενο Έσοδο της 
2ης Ρυθμιστικής Περιόδου Διανομής 2025-2028. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774445
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774460
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774197
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774762
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774679
https://www.raaey.gr/energeia/diavoulefseis/102673/
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Τηλεπικοινωνίες 

Η ΕΕΤΤ θέτει σε δημόσια διαβούλευση: 

α) έως την 17.01.2025 την επικαιροποίηση των τιμών των προϊόντων L2 WAP Μισθωμένων 
Γραμμών, σε συνέχεια σχετικής πρότασης του ΟΤΕ.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

β) έως την 15.01.2025 την τροποποίηση του Κανονισμού Διαχείρισης και Εκχώρησης 
αριθμοδοτικών πόρων του Εθνικού Σχεδίου Αριθμοδότησης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΕΕΤΤ 

α) σχετικά με την τροποποίηση του Κανονισμού Όρων Χρήσης Ραδιοφάσματος.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 

 

Ενέργεια 

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων: 

α) Αναθεωρήθηκαν τα Τιμολόγια για την Βασική Δραστηριότητα Διανομής Φυσικού Αερίου της 
εταιρείας enaon EDA. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ και εδώ 

β) Επικαιροποιήθηκαν οι Τυπικές Καμπύλες Κατανάλωσης μη ωρομετρούμενων τελικών πελατών 
των Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου της enaon EDA για το έτος 2025 σύμφωνα με το άρθρο 21 του 
Κώδικα Διαχείρισης Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

γ) Καθορίστηκε η μεθοδολογία καθορισμού Απαιτούμενου Εσόδου του Διαχειριστή του Ελληνικού 
Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας για την λειτουργία των Αγορών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Χρηματοπιστωτικός Τομέας 

Με απόφαση του Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτικής της ΤτΕ: 

α) Τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Λειτουργίας του Συστήματος Ταχείας Μεταφοράς Κεφαλαίων και 
Διακανονισμού σε Συνεχή Χρόνο TARGET-GR. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Με απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΤτΕ: 

α) Αποφασίστηκε η παροχή πληροφοριών από πιστωτικά και χρηματοδοτικά ιδρύματα για την 
τήρηση και ενημέρωση του Πίνακα Επιτοκίων – Προμηθειών για την Τράπεζα της Ελλάδος για 
σκοπούς διαφάνειας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

https://www.eett.gr/diavoulefsis/dimosia-diavoulefsi-epikairopoiisi-nga-bu-gia-nees-times-proionton-l2-wap-misthomenon-grammon/
https://www.eett.gr/diavoulefsis/dimosia-diavoulefsis-tropopoiisi-kanonismou-diacheirisis-kai-ekchorisis-arithmodotikon-poron-tou-ethnikou-schediou-arithmodotisis/
https://www.eett.gr/diavoulefsis/dimosia-diavoulefsi-tropopoiisi-kanonismou-oron-chrisis-radiofasmatos/
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774267
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774267
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774664
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774856
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774211
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774293
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 
 
 

 
Σταυρούλα Μαρουσάκη,  
 
Partner, Tax, PwC Ελλάδας 
Linkedin 

 
«Η επέκταση του participation exemption και σε θυγατρικές εκτός ΕΕ τοποθετεί την Ελλάδα στο κάδρο 
των preferred holding jurisdictions» 

O πρόσφατος νόμος 5162/2024 ικανοποίησε ένα χρόνιο και πάγιο αίτημα των επιχειρήσεων, με σαφώς 
αναπτυξιακό πρόσημο, την επέκταση του participation exemption και σε θυγατρικές εταιρείες 
εγκατεστημένες εκτός Ε.Ε.  

Τί είναι όμως το participation exemption και γιατί είναι τόσο σημαντικό για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 
οικονομίας; 

Οι πολυεθνικοί όμιλοι δραστηριοποιούνται σε πολλές χώρες με αποτέλεσμα να έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν 
την χώρα από την οποία θα πραγματοποιήσουν και θα παρακολουθούν τις επενδύσεις τους. Οι επενδύσεις σε 
θυγατρικές εταιρείες μπορούν να πραγματοποιούνται είτε από την μητρική εταιρεία του ομίλου είτε μέσω μιας 
εταιρείας συμμετοχών (holdingcompany). Η επιλογή της χώρας εγκατάστασης μιας holding εταιρείας βασίζεται σε 
διάφορους παράγοντες όπως το νομικό πλαίσιο, η δυνατότητα εύρεσης χρηματοδότησης, το εργατικό δυναμικό 
αλλά και το φορολογικό καθεστώς. 

Βασική πηγή εσόδων των holding εταιρειών είναι τα μερίσματα που λαμβάνουν από τις θυγατρικές τους αλλά και 
τα κεφαλαιακά κέρδη που ενδεχομένως αποκομίσουν σε περίπτωση αποεπένδυσης. Συνεπώς, αποτελεί 
σημαντικό παράγοντα επιλογής της χώρας ίδρυσης μιας εταιρείας συμμετοχών η απαλλαγή από το φόρο 
μερισμάτων και κεφαλαιακών κερδών, γνωστή και ως «participation exemption», ανεξάρτητα από την 
χώρα εγκατάστασης της θυγατρικής εταιρίας. Στην πραγματικότητα, δεν πρόκειται για απαλλαγή αλλά για 
μέθοδο αποφυγής της διπλής φορολογίας του εισοδήματος που στην ουσία έχει παραχθεί και φορολογηθεί 
στο επίπεδο της θυγατρικής εταιρείας. 

Μέχρι πρόσφατα στην Ελλάδα η απαλλαγή αυτή παρεχόταν μόνο για τα εισοδήματα που προκύπτουν από 
θυγατρικές εγκατεστημένες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο περιορισμός αυτός αποτελούσε αποτρεπτικό 
παράγοντα επένδυσης σε χώρες εκτός ΕΕ από ελληνικούς ομίλους ενώ καθιστούσε την Ελλάδα μη ανταγωνιστική 
για την εγκατάσταση holding εταιρειών αλλοδαπών ομίλων.  

Το άρθρο 98 του Ν.5162/2024, με προσθήκη αντίστοιχων παραγράφων στα άρθρα 48 και 48Α του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος, επεκτείνει την απαλλαγή των μερισμάτων και κεφαλαιακών κερδών που προκύπτουν 
από θυγατρικές εγκατεστημένες εκτός ΕΕ δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο και σαφές φορολογικό πλαίσιο για 
την λειτουργία των holdingεταιρειών.  

Οι προϋποθέσεις που θέτουν οι νέες διατάξεις για τη χορήγηση της απαλλαγής είναι απολύτως λογικές και 
αναμενόμενες καθώς είναι παρόμοιες με τις προϋποθέσεις που ισχύουν και για τις εντός ΕΕ εγκατεστημένες 
θυγατρικές, ήτοι η θυγατρική να είναι κεφαλαιουχική εταιρεία και να υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος και η μητρική 
να συμμετέχει με τουλάχιστον 10% για 2 χρόνια. Επιπλέον προϋπόθεσή είναι η θυγατρική να μην είναι 
εγκατεστημένη σε μη συνεργάσιμο κράτος ώστε να είναι δυνατή η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των 
φορολογικών αρχών.  

Οι νέες διατάξεις ολοκληρώνουν το φορολογικό πλαίσιο διευκολύνοντας τις άμεσες επενδύσεις από τους 
ελληνικούς ομίλους στο εξωτερικό και θέτοντας τις προϋποθέσεις για να αποτελέσει η Ελλάδα πόλο έλξης για 
την ίδρυση εταιρειών συμμετοχών αλλοδαπών ομίλων, ενώ μπορούν να συλλειτουργήσουν αποτελεσματικά και 
με τα ευνοϊκά φορολογικά καθεστώτα που είναι σε ισχύ για την προσέλκυσή εξειδικευμένων στελεχών και 
επαναπατρισμού εργατικού δυναμικού (brain gain).  

Οι νέες διατάξεις αποτελούν έναυσμα και για μια επανεξέταση της δομής των ομίλων για τον εντοπισμό 
ευκαιριών απλοποίησης της νομικής δομής και μείωσης του κόστους. 

 

https://www.linkedin.com/in/voula-marousaki-366a1229/
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Φορολογία φυσικών/νομικών προσώπων, μετασχηματισμοί, συγχωνεύσεις 

Ψηφίστηκε ο ν.5162/2024 με τον οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται: α) μείωση των ασφαλιστικών εισφορών 
κατά μία μονάδα, β) κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος για όλα τα φυσικά πρόσωπα, γ) ορισμός 
συγκεκριμένης περιόδου υποβολής φορολογικών δηλώσεων, από 15 Μαρτίου έως και 15 Ιουλίου, τόσο για 
τα φυσικά όσο και για τα νομικά πρόσωπα και κλιμακούμενες εκπτώσεις για όσους καταβάλουν ολόκληρο 
το ποσό του φόρου εισοδήματος μέχρι την 31η Ιουλίου, δ) επέκταση της απαλλαγής από το φόρο 
μερισμάτων και κεφαλαιακών κερδών  σε τρίτες χώρες, ε) φορολογικά κίνητρα μετασχηματισμών, στ) 
φορολογικά κίνητρα ανάπτυξης και καινοτομίας και ζ) υποχρεωτική ασφάλιση επιχειρήσεων με ετήσια 
ακαθάριστα έσοδα από 500.000 ευρώ και άνω & υποχρεωτική ασφάλιση οχημάτων για φυσικές 
καταστροφές με βάση την τρέχουσα εμπορική αξία τους και ανεξάρτητα αν βρίσκεται σε κυκλοφορία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Νέο έντυπο και νέοι κωδικοί για τη δήλωση απόδοσης φόρου και ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 
άρθρου 43Α του ν. 4172/2013  

Τροποποιήθηκε η υπό στοιχεία Α.1099/2019 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ «Καθορισμός του 
ηλεκτρονικού τρόπου υποβολής, καθώς και του τύπου και περιεχομένου της δήλωσης απόδοσης του 
φόρου και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του ν. 4172/2013 που παρακρατούνται 
στο εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις». Ειδικότερα, αντικαταστάθηκε το έντυπο της δήλωσης, 
ενώ προστέθηκαν και νέοι κωδικοί. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρονικό Μητρώο Υπόχρεων Υποβολής Ετήσιου Αρχείου Εισοδημάτων την προσυμπλήρωση 
και υποβολή των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων 

Ρυθμίστηκαν οι αναγκαίες λεπτομέρειες για τη σύσταση στην Α.Α.Δ.Ε. Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Υπόχρεων Υποβολής Ετήσιου Αρχείου Εισοδημάτων (Μητρώο) του άρθρου 15Α του ν.5104/2024 
(Κ.Φ.Δ.) για την προσυμπλήρωση και υποβολή των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών 
προσώπων. Συμπληρώθηκαν και εξειδικεύτηκαν περιπτώσεις φορέων του δημοσίου τομέα και 
ευθυνόμενων προσώπων που εγγράφονται στο Μητρώο, ενώ καθορίστηκαν οι περιπτώσεις μη επιβολής ή 
μείωσης του ποσού του προστίμου της περ. β) της παρ. 5 του άρθρου 15Α του Κ.Φ.Δ. Περαιτέρω 
καθορίστηκε και ο τρόπος, η διαδικασία και ο χρόνος επιβολής του ως άνω προστίμου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εκσυγχρονισμός των διαδικασιών και των προδιαγραφών εγκατάστασης, επικοινωνίας και 
ελέγχου των συστημάτων παρακολούθησης εισροών - εκροών 

Επικαιροποιήθηκαν οι διαδικασίες και οι προδιαγραφές εγκατάστασης, επικοινωνίας και ελέγχου των 
συστημάτων παρακολούθησης εισροών - εκροών και των μερών του, για την αξιοποίηση και τη διασφάλιση 
της ακεραιότητας των παραγόμενων δεδομένων του εν λόγω συστήματος. Ειδικότερα καθορίστηκαν οι 
διαδικασίες, οι τεχνικές προδιαγραφές, οι όροι και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης των συστημάτων 
παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών – εκροών: α) στις εγκαταστάσεις 
κατόχων πρατηρίων παροχής καυσίμων και ενέργειας, β) στις εγκαταστάσεις κατόχων άδειας λιανικής 
εμπορίας - πωλητή πετρελαίου θέρμανσης και γ) στις εγκαταστάσεις που προβλέπονται στις περ. ζζ, ηη, 
θθ, ιι, ιαια, ιβιβ, ιγιγ, της παρ. 7α του άρθρου 31 του ν.3784/2009.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=82271dfd-dffd-46af-98b2-b23400034f68
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1177_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1177_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/A1181_2024_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/A1181_2024_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1176_2024.pdf
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Καταβολής τιμήματος κατά τη σύνταξη συμβολαίων 

Δόθηκαν οδηγίες αναφορικά με τον τρόπο καταβολής του τιμήματος κατά τη σύνταξη συμβολαίων 
μεταβίβασης ακινήτων με επαχθή αιτία, προσυμφώνων και εξοφλητικών πράξεων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τύπος, περιεχόμενο και υποβολή βεβαίωσης αποδοχών ή συντάξεων, βεβαίωσης των αμοιβών 
από επιχειρηματική δραστηριότητα, βεβαίωσης εισοδημάτων από μερίσματα, τόκους, δικαιώματα 
για το έτος 2024 

Ορίστηκε ο τρόπος υποβολής στοιχείων στην Φορολογική Διοίκηση από τους καταβάλλοντες πληρωμές για 
έκτακτες αμοιβές και εισοδήματα για το φορολογικό έτος 2024. Ειδικότερα ορίστηκε ο τύπος και το 
περιεχόμενο της βεβαίωσης αποδοχών ή συντάξεων, της βεβαίωσης των αμοιβών από 
επιχειρηματική δραστηριότητα και της βεβαίωσης εισοδημάτων από μερίσματα, τόκους, 
δικαιώματα καθώς και η υποβολή αυτών με τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας μέσω 
διαδικτύου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παραβάσεις, κυρώσεις και δημοσιοποίηση στοιχείων παραβατών σχετικά με δεδομένα εισροών-
εκροών σε πρατήρια υγρών καυσίμων 

Επικαιροποιήθηκαν οι διαδικασίες επιβολής διοικητικών προστίμων από τις αρμόδιες για τη 
διενέργεια ελέγχων υπηρεσίες, σχετικά με παραβάσεις των διατάξεων που αφορούν στα ολοκληρωμένα 
συστήματα παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών ή/και εκροών και τη 
σύνδεσή τους με φορολογικό ηλεκτρονικό μηχανισμό (ΦΗΜ) ή με Πάροχο Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής 
Έκδοσης Στοιχείων (Υ.ΠΑ.Η.Ε.Σ.), στα πρατήρια υγρών καυσίμων και εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου 
θέρμανσης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παράδοση και εισαγωγή αγαθών που δεν μπορούν να ενταχθούν αυτοτελώς στον μηχανολογικό 
εξοπλισμό των υποκειμένων στον ΦΠΑ 

Δόθηκαν διευκρινίσεις για τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για την εφαρμογή της 
αναστολής καταβολής του ΦΠΑ σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ΚΥΑ Π.2869/2389/ΠΟΛ.137/4.5.1987 
στην περίπτωση παράδοσης και εισαγωγής αγαθών που δεν μπορούν να ενταχθούν αυτοτελώς 
στον μηχανολογικό και λοιπό εξοπλισμό των υποκειμένων στον ΦΠΑ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρονικά Έγγραφα - Κατάργηση της Υποχρέωσης Υποβολής Επικυρωμένων Αντιγράφων- 
Βεβαίωση του Γνησίου της Υπογραφής 

Εκδόθηκε το -επικαιροποιημένο έως το Δεκέμβριο του 2024- εγχειρίδιο απαντήσεων της ΑΑΔΕ στα 
συνηθέστερα ερωτήματα σε θέματα του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και λοιπών διοικητικών 
διαδικασιών με έμφαση στα ηλεκτρονικά έγγραφα, στην κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής 
επικυρωμένων αντιγράφων, καθώς και στη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Το νέο Μητρώο Δεξαμενών Πρατηρίων Παροχής Καυσίμων Δημόσιας Χρήσης και Εγκαταστάσεων 
Πωλητών Πετρελαίου Θέρμανσης της ΑΑΔΕ 

Δόθηκαν διευκρινίσεις για την καταχώριση και την επικαιροποίηση των απαραίτητων στοιχείων στην νέα 
ψηφιακή εφαρμογή του Μητρώου Πρατηρίων Παροχής Καυσίμων Δημόσιας Χρήσης και Εγκαταστάσεων 
Πωλητών Πετρελαίου Θέρμανσης της ΑΑΔΕ, καθώς και για τις αλλαγές που επέρχονται σε σχέση με το 
προγενέστερο κανονιστικό πλαίσιο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/e2075ada.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/e2075ada.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1179_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1179_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1166_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a1166_2024fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/e_2076_2024_0.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/e_2076_2024_0.pdf
http://www.publicrevenue.gr/elib/view?d=/gr/egk/2024/D__ORG__D_1136462_EKs_2024/
http://www.publicrevenue.gr/elib/view?d=/gr/egk/2024/D__ORG__D_1136462_EKs_2024/
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/e2071pro.pdf
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Μετάθεση του χρόνου έναρξης της εφαρμογής της ψηφιακής έκδοσης παραστατικών διακίνησης 
αγαθών 

Μετατέθηκαν οι προθεσμίες έναρξης της εφαρμογής της ψηφιακής έκδοσης παραστατικών διακίνησης 
αγαθών ως ακολούθως: α) έως 31.03.2025 δύναται να διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA 
τα δεδομένα της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών για τις υπόχρεες οντότητες της πρώτης 
περιόδου, για την πρώτη φάση της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών, β) από 01.04.2025 
διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της ψηφιακής 
παρακολούθησης διακίνησης αγαθών της πρώτης φάσης για τις υπόχρεες οντότητες της πρώτης περιόδου, 
γ) έως 30.09.2025 δύναται να διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της ψηφιακής 
παρακολούθησης διακίνησης αγαθών για τις υπόχρεες οντότητες της δεύτερης περιόδου, για την πρώτη 
φάση της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών, δ) από 01.05.2025 έως 30.09.2025 δύναται να 
διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης 
αγαθών για το σύνολο των υπόχρεων οντοτήτων, για την δεύτερη φάση της ψηφιακής παρακολούθησης 
διακίνησης αγαθών, ε) από την 01.10.2025 και εφεξής διαβιβάζονται υποχρεωτικά στην ψηφιακή 
πλατφόρμα myDATA τα δεδομένα της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών για το σύνολο των 
υπόχρεων οντοτήτων, στ) από 01.04.2025 καταργούνται οι υποπερ. (α) και (γ) της περ. ιζ) της παρ. 5.8.4 
της υπό στοιχεία ΠΟΛ. 1003/2014 ενώ από 01.10.2025 παύει να ισχύει η εν λόγω παράγραφος στο σύνολό 
της και ζ) από 01.10.2025 τίθενται σε ισχύ οι εξαιρέσεις έκδοσης ψηφιακών παραστατικών διακίνησης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Διευκρινίσεις σχετικά με την εξόφληση ή την προεξόφληση εξωδικαστικής ρύθμισης των άρθρων 5-
30 του ν. 4738/2020 - Διαγραφή του υπολοίπου των ρυθμιζόμενων οφειλών 

Δόθηκαν διευκρινίσεις και οδηγίες σχετικά με τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβαίνουν οι αρμόδιες 
υπηρεσίες της Φορολογικής Διοίκησης μετά την εξόφληση ή προεξόφληση εξωδικαστικής ρύθμισης 
οφειλών των άρθρων 5-30 του ν. 4738/2020. Συγκεκριμένα, διευκρινίστηκε ότι εφόσον έχει καταβληθεί 
το σύνολο των οφειλόμενων δόσεων της εξωδικαστικής ρύθμισης, επέρχονται οι έννομες 
συνέπειες που συνδέονται με την εξόφληση των οφειλών που είχαν υπαχθεί σε αυτήν, ακόμα και 
πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας διαγραφής του υπολοίπου των ρυθμιζόμενων οφειλών. 
Αναφορικά με την περίπτωση του συμψηφισμού απαίτησης του οφειλέτη σε βάρος του Δημοσίου, 
καθορίστηκε ότι αν μετά την πίστωση των δόσεων της σύμβασης με το ποσό που έχει οριστεί ως 
οφειλόμενο για την εξόφληση της εξωδικαστικής ρύθμισης και την εξόφληση τυχόν λοιπών ρυθμίσεων 
βεβαιωμένων οφειλών στη Φορολογική Διοίκηση ή/και οφειλών εκτός ρύθμισης, απομένει υπόλοιπο 
απαίτησης προς συμψηφισμό, αυτό συμψηφίζεται με τις προβλεπόμενες στη σύμβαση προς διαγραφή 
οφειλές στη Φορολογική Διοίκηση. Τέλος, αναλύθηκε το ζήτημα της τακτοποίησης η εκκρεμών πιστώσεων 
πριν από την ενημέρωση του οφειλέτη σχετικά με το υπολειπόμενο ποσό εξόφλησης/προεξόφλησης, 
καθώς και η διαγραφή του υπολοίπου των οφειλών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 Νέος τύπος πράξης προστίμου εκπρόθεσμης υποβολής Ε9 

Καθορίστηκε νέος τύπος και περιεχόμενο της πράξης επιβολής προστίμου για την εκπρόθεσμη υποβολή 
δήλωσης στοιχείων ακινήτων ετών 2014 και επομένων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πιστοποιητικά και Βεβαιώσεις που εκδίδουν οι Περιφερειακές Φορολογικές Υπηρεσίες 

Καθορίστηκαν τα Πιστοποιητικά και οι Βεβαιώσεις που εκδίδονται από τις Περιφερειακές Φορολογικές 
Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, με αναφορά των διατάξεων που προβλέπουν την έκδοσή τους, καθώς και ο τρόπος 
υποβολής εντύπων και εγγράφων προς διευκόλυνση των συναλλαγών των ενδιαφερομένων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a_1174_fek_2024.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-12/a_1174_fek_2024.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/e%3D2070_2024.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/e%3D2070_2024.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/A1168_2024_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/A1168_2024_fek.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/a_1162_2024_fek.pdf
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Πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ για τα έτη 2019 και επόμενα 

Καθορίστηκε η διαδικασία έκδοσης καθώς και ο νέος τύπος και το περιεχόμενο της πράξης εκτιμώμενου 
προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ νομικών προσώπων και οντοτήτων για τα έτη 2019 και επόμενα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 

 

ΣτΕ 972/2024 | Αναδρομική εφαρμογή της ηπιότερης κύρωσης 

Με απόφαση του ΣτΕ επικυρώθηκε η κρίση του δικάσαντος Διοικητικού Εφετείου σύμφωνα με την οποία 
ως επιεικέστερες πρέπει να εφαρμόζονται μόνο οι διατάξεις του άρθρου 58 παρ. 1 και 2 του ν. 4174/2013 
(πρόστιμο ίσο με το 50% του κύριου φόρου) χωρίς να προστεθούν οι τόκοι που προβλέπονται στο άρθρο 
53 του ν. 4174/2013. Και τούτο διότι το άρθρο 53 του νόμου αυτού ρυθμίζει παγίως τις συνέπειες 
(τοκοφορία) της εκπρόθεσμης καταβολής των οφειλομένων φόρων και δεν έχει τον χαρακτήρα προστίμου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 1195/2024 | Πρόστιμο λόγω λήψης πλαστού φορολογικού στοιχείου και παραγραφή 

Με απόφαση του  ΣτΕ έγινε δεκτό ότι η διάταξη του άρθρου 35 παρ. 1 του ν. 2648/1998 περί μετάθεσης 
από το οικονομικό έτος 1996 και μετά της έναρξης ισχύος της διάταξης του άρθρου 13 παρ. 2 του 
ν. 2065/1992, με την οποία είχε καθορισθεί συντομότερη – πενταετής - προθεσμία παραγραφής στη 
φορολογία εισοδήματος από το οικονομικό έτος 1993 και μετά (βλ. άρθρο 13 παρ. 5 του ν. 2065/1992), 
θεσπίζεται, κατ’ ουσίαν, παράταση της προθεσμίας αυτής. Ωστόσο, η εν λόγω παράταση (ανεξαρτήτως του 
ότι δεν αφορά επιβολή κυρώσεων, όπως οι πράξεις επιβολής προστίμου για παραβάσεις του Κ.Β.Σ.) είναι, 
βάσει των κριθέντων με την απόφαση 1738/2017 της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, 
συνταγματικώς μη ανεκτή ως αντίθετη προς το άρθρο 78 παρ. 2 του Συντάγματος, και, επομένως, μη 
εφαρμοστέα, κατά το μέρος που καταλαμβάνει φορολογικές αξιώσεις που ανάγονται σε ημερολογιακά έτη 
προγενέστερα του προηγούμενου της δημοσίευσης του νόμου αυτού έτους, ήτοι κατά το μέρος που 
καταλαμβάνει τις φορολογικές αξιώσεις των οικονομικών ετών 1993, 1994 και 1995 (χρήσεις 1992, 1993 
και 1994, αντιστοίχως). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 2287/2023 | Εκπλήρωση υποχρέωσης βάρους απόδειξης από τη φορολογική αρχή για 
εικονικότητα συναλλαγών 

Με απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας επικυρώθηκε η κρίση του δικάσαντος διοικητικού 
εφετείου σύμφωνα με την οποία η φορολογική αρχή δεν ανταποκρίθηκε στο βάρος απόδειξης της 
εικονικότητας της επίδικης συναλλαγής, καθώς τα πορίσματα στα οποία κατέληξε κατόπιν ελέγχου 
ήταν υποθετικά και συμπερασματικά, στηρίζονταν δε κατά κύριο λόγο σε διαπιστώσεις που 
αφορούσαν  μέρος των συναλλαγών της προμηθεύτριας του αναιρεσίβλητου με τη δική της τρίτη 
προμηθεύτρια. Προκειμένου δε να είναι συνεπής προς την ανωτέρω υποχρέωση, η αρμόδια αρχή όφειλε 
να αποδείξει τη συναλλακτική ανυπαρξία της εκδότριας επιχείρησης κατ’ εκτίμηση των πραγματικών 
περιστατικών που συγκροτούσαν τη συγκεκριμένη υπόθεση, καθώς και του σχετικού αποδεικτικού υλικού.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2024-11/a1169fek.pdf
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/4174/year/2013/article/53
https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/4174/year/2013/article/53
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/85
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/19
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/19
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3. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 

 

 
Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Ειδική παροχή προστασίας μητρότητας για ασφαλισμένες στο τ. ΤΑΥΤΕΚΩ 

Εκδόθηκε η υπ’αριθμ 53181/10.12.2024 Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας, με την οποία διευκρινίζεται 
ότι για τις περιπτώσεις εργαζομένων μητέρων, ασφαλισμένων στο τ. ΤΑΥΤΕΚΩ, οι οποίες δεν 
έχουν λάβει επιδότηση για την άδεια μητρότητας (κυοφορίας-λοχείας), καθώς ο εργοδότης 
καταβάλλει το σύνολο των αποδοχών τους κατά τη διάρκεια της άδειας μητρότητας, οι εργαζόμενες 
μητέρες χρειάζεται να υποβάλλουν αίτημα, ώστε οι αρμόδιες Υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ να εκδίδουν 
βεβαίωση περί της υπαγωγής της ασφαλισμένης στον κλάδο παροχών ασθένειας του τ. ΤΑΥΤΕΚΩ. 
Επίσης, ο εργοδότης βεβαιώνει την καταβολή αποδοχών και εισφορών για το σύνολο της άδειας 
μητρότητας. Οι ανωτέρω βεβαιώσεις επέχουν αξία απόφασης επιδότησης άδειας μητρότητας προκειμένου 
για την καταβολή της ειδικής παροχής προστασίας της μητρότητας από τις κατά τόπον Υπηρεσίες ΚΠΑ2 
της ΔΥΠΑ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ.  

Πρόσκληση συμμετοχής σε πρόγραμμα κατάρτισης 10.000 ανέργων δικαιούχων Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος και αστέγων και επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 
αυτών 

Εκδόθηκε η με αριθμ. πρωτ. 1242289/02.12.2024 πρόσκληση συμμετοχής σε πρόγραμμα κατάρτισης 
10.000 ανέργων δικαιούχων Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και αστέγων και επιχορήγησης 
επιχειρήσεων για την απασχόληση αυτών από το Υπουργείο Εργασίας, σε συνέχεια της με αριθμ. 
43144/26.8.2024 Κοινής Υπουργικής Απόφαση (ΦΕΚ Β’ 490/27.8.2024). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ. 

Κατώτατος μισθός και συλλογικές διαπραγματεύσεις 

Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ (A’ 199/6.12.2024) ο νέος νόμος 5163/2024 με τίτλο: «Ενσωμάτωση της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 2022 για επαρκείς 
κατώτατους μισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση - Αναπροσαρμογή μισθών προσωπικού δημοσίου τομέα - 
Ρυθμίσεις για τον καθορισμό κατώτατου μισθού για τα έτη 2025, 2026 και 2027 και άλλες διατάξεις». Μεταξύ 
άλλων, προβλέπεται: α) η πλήρωση ελάχιστων κριτηρίων (αγοραστική δύναμη κατώτατων μισθών, 
λαμβανομένου υπόψη του κόστους διαβίωσης, γενικό επίπεδο και κατανομή μισθών, ρυθμός αύξησης 
μισθών και εθνικά επίπεδα και εξελίξεις, μακροπρόθεσμα, στην παραγωγικότητα) για τον καθορισμό του 
κατώτατου μισθού για τα έτη 2025 – 2027 και β)  η χρήση μαθηματικού τύπου από το 2028, με βάση 
συντελεστή που προκύπτει από το άθροισμα i) του δείκτη τιμών καταναλωτή για το χαμηλότερο 20% της 
εισοδηματικής κατανομής των νοικοκυριών και ii) του ½ της μεταβολής της αγοραστικής δύναμης του 
γενικού δείκτη μισθών. Εντός του επόμενου χρόνου θα καταρτιστεί Σχέδιο Δράσης από την κυβέρνηση, 
μετά από διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους, σχετικά με την προώθηση των συλλογικών 
διαπραγματεύσεων και τη σταδιακή αύξηση του ποσοστού κάλυψης των εργαζομένων από συλλογικές 
συμβάσεις εργασίας (στόχος το 80%).  
 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://diavgeia.gov.gr/decision/view/9%CE%A6%CE%98046%CE%9D%CE%9B%CE%94%CE%93-%CE%9F9%CE%A3
https://www.taxheaven.gr/circulars/48908/1242289-02-12-2024
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/9%CE%96%CE%9A%CE%984691%CE%A92-%CE%9C8%CE%9B
https://search.et.gr/el/fek/?fekId=774437
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 
 

 

 
 

 

 
 
 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 
 
Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ 
στην BusinessEurope και την ΕΕ 

Linkedin 

 

«Απλοποιούνται οι κανόνες για την αποφυγή την διπλής φορολογίας στην ΕΕ» 

Όταν πραγματοποιούνται διασυνοριακές επενδύσεις, πολλές χώρες της ΕΕ επιβάλλουν φόρους στα μερίσματα 

(από μερίδια και μετοχές) και στους τόκους (επί ομολόγων) που καταβάλλονται σε επενδυτές οι οποίοι ζουν στο 

εξωτερικό.  Ταυτοχρόνως, οι ίδιοι επενδυτές είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν φόρο εισοδήματος στη χώρα τους 

για το ίδιο εισόδημα.   

Παρότι υπάρχουν συμβάσεις  αποφυγής της διπλής φορολογίας μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, οι διαδικασίες 

διαφέρουν σημαντικά από χώρα σε χώρα με αποτέλεσμα οι διαδικασίες ελάφρυνσης ή επιστροφής να είναι 

χρονοβόρες, δαπανηρές και επαχθείς. Οι διαδικασίες αυτές αφήνουν επίσης περιθώριο για τη διάπραξη 

φορολογικής απάτης μεγάλης κλίμακας. 

Στόχος της συμφωνίας που επετεύχθη στο Συμβούλιο της ΕΕ σχετικά με οδηγία FASTER είναι οι εν λόγω 

διαδικασίες να γίνουν πιο γρήγορες και αποτελεσματικές.  Πιο συγκεκριμένα, τα κράτη μέλη συμφώνησαν: 

- τη θέσπιση κοινού ενωσιακού ψηφιακού πιστοποιητικού φορολογικής κατοικίας (eTRC) βάσει της οποίας 

οι επενδυτές που υπόκεινται σε διπλή φορολογία θα επωφελούνται από πιο γρήγορες διαδικασίες για την 

ελάφρυνση της παρακράτησης φόρου. 

 

- Τη δημιουργία δύο ταχέων συστημάτων επιστροφής του παρακρατηθέντος φόρου. 

 

o Την «ελάφρυνση στην πηγή», όπου ο κατάλληλος φορολογικός συντελεστής θα εφαρμόζεται 

αυτόματα κατά τη χρονική στιγμή της καταβολής των μερισμάτων ή των τόκων 

o Την «ταχεία επιστροφή», όπου η επιστροφή του ποσού της υπερβάλλουσας παρακράτησης 

φόρου γίνεται εντός καθορισμένης προθεσμίας 

 

Σε περίπτωση που υπάρχει υποψία απάτης, τα κράτη μέλη θα έχουν το δικαίωμα να αναστέλλουν μερικώς ή 

ολικώς την αίτηση για ελάφρυνση της παρακράτησης φόρου από την ταχεία διαδικασία.  Για να εντοπίζονται 

μάλιστα κρούσματα φορολογικής απάτης ή καταχρηστικές φορολογικές πρακτικές από τις εθνικές φορολογικές 

αρχές, οι ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί (π.χ. τράπεζες και επενδυτικές πλατφόρμες) θα υποχρεούνται 

να υποβάλλουν στοιχεία προς τις εθνικές αρχές σε τυποποιημένη μορφή.  

Οι εν λόγω οργανισμοί θα έχουν επίσης την υποχρέωση να εγγράφονται σε εθνικά μητρώα για να λάβουν 

πιστοποίηση η οποία θα είναι προσβάσιμη μέσω ενός ειδικού  κεντρικός ιστότοπου σε ευρωπαϊκού επίπεδο.   Η 

εγγραφή θα είναι υποχρεωτική για τις μεγάλες ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και προαιρετική για 

τις μικρότερους.   

Τα κράτη μέλη θα πρέπει να μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2028 και οι 

εθνικοί κανόνες θα πρέπει να τεθούν σε εφαρμογή από την 1η Ιανουαρίου 2030.  

Το τελικό κείμενο της συμφωνίας είναι διαθέσιμο εδώ pdf 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-diamantouros-a84a3828/
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10058-2024-INIT/el/pdf
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Φορολογική νομοθεσία 

 

 

ΔΕΕ C- 680/23| Μεταφορά πιστωτικού υπολοίπου και επιστροφή ποσού λόγω παύσης 
δραστηριότητας 

Στο πλαίσιο εξέτασης της υπ’ αριθ. C-680/23 υπόθεσης το ΔΕΕ έκρινε ότι το άρθρο 183, πρώτο εδάφιο, της 
οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου, της 28ης Νοεμβρίου 2006, σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου 
προστιθέμενης αξίας, έχει την έννοια ότι: υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι αρχές της 
ισοδυναμίας και της αποτελεσματικότητας, δεν αντιτίθεται σε εθνική ρύθμιση που προβλέπει ότι 
ένας υποκείμενος στον φόρο, ο οποίος έπαυσε την οικονομική του δραστηριότητα, δεν δικαιούται να 
μεταφέρει σε επόμενη περίοδο πιστωτικό υπόλοιπο φόρου προστιθέμενης αξίας που δηλώθηκε κατά την εν 
λόγω παύση δραστηριότητας και δύναται να ανακτήσει το ποσό αυτό μόνον ζητώντας την επιστροφή του 
εντός προθεσμίας δώδεκα μηνών από την ημερομηνία παύσης της δραστηριότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?mode=lst&pageIndex=0&docid=292979&part=1&doclang=EL&text=&dir=&occ=first&cid=572609
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ           
 

 
 
Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 33 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2019 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και 
κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των 
ασφαλισμένων στον ΕΦKA (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 
(φόροι). 
Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ με βάση στοιχεία 2019 από ICAP, Υπουργείο Οικονομικών, ΕΦΚΑ, ΕΛΣΤΑΤ. 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον  

 

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 

https://www.linkedin.com/company/sev-hellenic-federation-of-enteprises/
https://twitter.com/SEV_Fed
https://www.youtube.com/channel/UCAYjK0gqOe_WVHYRBagCfMQ
https://www.facebook.com/SEVfacts/

